

市消协发布春节特别消费提示

## 节日消费要理性 选择家政多留心

本报讯（记者 锦绣）为确保广大消费者平安祥和过春节，市消费者协会根据往年春节期间容易发生的消费纠纷，发布春节特别消费提示，提醒广大消费者理性面对节日消费，尤其是对家政服务、年夜饭预订等要特别留心。

市消协提醒广大消费者，节日期间商家的各种优惠活动增多，消费者在购买商

品时，要详细查看商品应有的检验合格证明、厂名厂址、生产日期、质量安全标志等信息，避免购买“三无”产品。同时应理性参与返券、打折、赠送等促销活动。选择商品或服务时尽量做到货比三家，看清返券使用条件、售后服务等信息，从实际出发购买需要的商品或服务，切勿冲动购物。年关将至，保洁等家政服务消费需求

较大，消费者应选择正规的家政服务机构。在购买服务前双方要签订包含服务项目、服务时间、服务标准、收费标准、违约责任等内容的书面合同，服务完毕后及时验收，以免发生不必要的纠纷。春节长假期间，消费者若选择外出就餐或在饭店订年夜饭，要选择证照齐全、环境整洁、严格实行消杀措施的餐厅。

# 虎年来 消费“新”

## 虎年春节多一点文化消费

本报讯（记者 吴华）在物质极大丰富的当下，人们更追求精神层面的享受，文化消费也被列入部分市民的虎年新春消费计划。

在我市某机关工作的赵莉，1月9日花费240元下单了3套故宫春联。她告诉记者，连续四年她都以购买故宫春联开启春节消费，一方面希

望家里多些文化氛围，另一方面也是以实际行动支持文创产业。以自媒体为职业的张晓策划了一系列春节文化消费，包括带着孩子打卡图书馆、博物馆、电影院等。她介绍，自己的小孩3岁了，俗话说三岁看小，她希望在自己的影响下，孩子能够多一点文化熏陶。“腹有诗书气自华”，今年

大学毕业的小万不仅计划春节期间学习英语，争取通过专业考试，还打算用长辈给的压岁钱购买一套历史书籍，“今年过年不买新衣服了，每年买买买也没多大意思，还不如多读点书，知识才是自己的底气！”

市商务局相关负责人认为，在物质生活越来越丰富的当下，人们

的过节方式、消费理念和休闲方式已然发生了变化，对个性、品位、文化的追求越来越高，愿意通过文化消费体现生活品质，实现消费升级。近年来我市春节期间文化消费亮点频现，赏灯、读书、看展，在文化场所度过春节假期，让年味里有了浓浓的文化气息。

## 节前娱乐正升温

本报讯（记者 杨榕刘）春节期间，娱乐是人们必不可少的节日活动之一。近日，记者走访我市娱乐消费市场了解到，随着春节临近，我市的娱乐消费市场正在升温。

采访中，28岁的夏桐和记者聊起了她的春节娱乐计划，滑雪、体验手绘以及宅家看视频、打游戏等，丰富极了。“出于疫情防控的需要，我的大部分春节娱乐活动还是以在本地为主，去滑雪感受大自然，或者安安静静在家追剧都是不错的放松方式。”夏桐这样告诉记者，而这也是多数人的选择。据了解，我市某滑雪场日间四小时的滑雪价格较为亲民，网上预定一直比较火。

位于我市永泰南路的一家手作坊则推出春节主题的手绘图，根据使用的手绘材料不同，价格在70元到120元之间。此外，由于疫情防控需要，多部春节贺岁档电影宣布撤档或推迟上映，因此不少市民选择在线付费的电影、电视剧、综艺节目来替代。

本报（记者 张世敬）春节长假一放就是7天，很多选择在家过年的市民都开始提前清理家里的卫生，同时再采购一些漂亮的家居用品布置起来，让家里的年味儿更浓一些。

“春节前确实没时间给家里彻底打扫卫生了，这不，我预约了家政阿姨这周末来，把厨房、卫生间、客厅彻底打扫一下，还有就是

## 过年，家里也要美美的

要好好擦擦玻璃，亮堂堂地过年！”市民张女士平时工作特别忙，每月都要请家政阿姨来家里打扫一次，今年春节前她又预约了熟悉的姚大姐和她的伙伴们一起来清理卫生。姚大姐告诉记者，每年春节前预约家政保洁的客户都会成倍增加，而且服务的费用也会涨不少。

打扫干净的房子再添置点新家

居用品才相得益彰。“我在网上下单了两个虎虎生威的红色布艺凳，摆在客厅，亲戚朋友一来多喜气！”市民田女士告诉记者，除了买了新的布艺家居用品、红色中国结、串灯和窗花，家里的筷子正好该换新的了，她索性把用了五六年的瓷碗也换了一套新的。这样一来家里不仅焕然一新，而且年味儿更浓了。

## “互联网+鲜花”模式受青睐

本报（记者 高雅敏）春节临近，鲜花俏销，“互联网+鲜花”模式尤其受到市民青睐。

“刚刚从网上下单，买了云南的干枝杜鹃，40枝花了30元，干枝泡水，几天后就能开出花朵。商家说，花朵很美，像是跳芭蕾舞的少女，正好过春节时好好欣赏，很是期待。”市民王女士告诉记者，“我

跟闺蜜每逢节假日都会在网上买花，只需要在APP、微信或网站上轻轻一点，定制鲜花就能送货上门。美好生活有了鲜花点缀，就更完美啦。”

实体店线上线下同步经营。记者走访平城区多家花店了解到，为应对互联网对实体店的冲击，这些实体店均采取了“互联网+”销售模式进行营销。一家花店的负责

人告诉记者，他不仅有花店，还有自己的鲜花大棚；不仅在实体店销售，还通过抖音、快手、微信朋友圈推销，市区推出了网上下单、送货上门服务，现在网络销量远超实体店销量。

在采访中，记者注意到，随着鲜花销售模式的改变，鲜花已开始走进更多市民的日常生活，“周一鲜花”正在悄然兴起。

## 多措并举保清洁 干干净净过春节

本报讯（记者 尚丽）加强重点区域卫生保障、做好垃圾收集运输工作、加强公共卫生间管理……新春佳节即将来临，为营造干净整洁的节日氛围，平城区环卫服务中心提前部署，精心“梳妆”城市，刷新“干净指数”，确保市民在干净整洁的环境中欢度新春佳节。

该中心督促环卫作业人员每天佩戴口罩，做好防护措施，避免直接接触垃圾，减少人员流动和聚集，增强个人防护意识，并对公共卫生间、垃圾箱、灭烟柱、保洁车和垃圾清运车等环卫设施设备加大消毒消杀频次。同时，加强辖区重点区域卫生保障工作，做好古城周边、车站、云冈旅游专线、商业街、高速公路等人流密集区及城乡接合部的卫生保洁和垃圾清运工作，全面清理整治积存垃圾和卫生死角。对繁华路段保持不间断巡回保洁，发现垃圾堆及时组织人员进行清理，确保主次干道、背街小巷保持整洁卫生。

连日来，该中心还对辖区范围，尤其是文物景点周边增派车辆、人员进行突击清运，根据实际情况增加二次拉运频次，运输过程中确保无垃圾扬、散、挂和污水滴落等现象，转运站点做到无垃圾积压，周围环境干净整洁无异味。“由于春节期间市民户外活动增多，人流量增大，垃圾也将增多，我们还提前制定了应对生活垃圾高峰期的收集、运输工作措施。”平城区环卫服务中心相关负责人告诉记者，为确保做到辖区内垃圾收集点垃圾日产日清，目前环卫部门已经配置好车辆，全力以赴及时清运垃圾。同时，节日期间该中心还将密切关注天气情况，做好清雪物资储备工作，如遇冰雪天气，及时启动清雪应急预案，保障道路畅通，方便市民出行。

## 都市茶座

### 人人自觉 禁燃烟花

孙 权

我省出台的《禁止生产、经营、储存、运输和燃放烟花爆竹的通告》，是为切实打赢污染防治攻坚战，有效预防、坚决遏制烟花爆竹重大爆炸事故发生，保护人民群众生命财产安全的有效之举。禁止燃放烟花爆竹，也需要群众增强自觉，让禁燃成为每个人的积极行动。

1月12日《大同日报》刊登了一则题为“新一轮烟花爆竹‘五禁’行动开展半月”的新闻，报道了从2021年12月24日起，我市在专项行动开展以来的半个月时间中，公安部门共查获烟花爆竹案件17起，治安拘留8人，罚款9人，收缴烟花爆竹120余件的新闻。

过年燃放烟花爆竹是许多人的记忆。爆竹声中除旧岁，烟花飞舞迎新年，营造了节日的喜庆气氛，但震耳欲聋的巨

响背后，存有许多潜在的危险。燃放烟花爆竹不仅带来了严重的空气污染、噪声污染，造成巨大的资源浪费，甚至还会引发人身伤害事件、造成财产损失的灾害事故。伴随着时代的进步与发展，燃放烟花爆竹这一延续了千百年的传统，在如今，它具有的驱除邪魔的意义已经远去了，其存在的弊与害却愈加显露出来了。

随着人们环保意识的不断增强，对燃放烟花爆竹也有了更加理性和客观的认识，越来越多的市民开始自觉禁放烟花，让春节过得更加安全、祥和。时代的快速发展，让我们的生活日新月异。今天，每个人都应当对禁止燃放烟花爆竹有一个清晰的认识，并积极自觉地加入“禁止燃放一族”的队伍中，通过自觉禁放烟花爆竹，来彰显古都大同市民良好的综合素质，来体现我们城市的文明程度。

## 落实落细措施 确保安全畅通

本报讯（记者 有为）2022年春节于1月17日开始，为进一步做好辖区道路春运期间安全保畅通工作，给司乘人员提供安全、畅通、舒适、快捷的通行环境，大同南高速公路管理有限公司多措并举，全力做好春运期间安全保畅通工作。

该公司积极储备充足的防疫物资，提前购置口罩、手套、体温枪、酒精、84消毒液等，保障春运期间疫情防控工作有序开展。

加强融雪剂、锥桶、发电机燃料等应急物资的储备工作，确保春运期间各项交通安全开展。严格落实24小时值班制度，通信设备保持畅通，密切关注春运期间车流量变化和路况信息，对突发事件及时上报，确保快速处理各类突发事件，保障春运安全畅通。同时在春运期间设立便民服务台，完善便民服务设施，免费提供开水、汽车维修工具、应急救援物品等，提高服务品质和服务水平。

## 《大同工会志(1993—2018)》出版发行

本报讯（记者 董芳）近日，市工会志编纂委员会编纂的《大同工会志(1993—2018)》由中国文史出版社出版。据悉，该书是首轮《大同工会志》的续篇，是雁同地市工会合并以后第一部全彩印刷断代综合性志书。

据了解，《大同工会志(1993—2018)》上限取自1993年，下限截至2018年，志书由概述、大事记、专志、附录和后记5部分构成，专志部分由劳动力量

源、组织建设、服务经济、劳动保障、女职工工作、宣传教育、民主管理、法律服务的差异性、阅读需求的多样性，为孩子们甄选了适合每个年龄段阅读特点的图书，用实际行动来关注、关爱儿童的健康成长，其中为1~2级学生赠送《安全防范知识教育读本》1000余套，为3~4级学生赠送《卫生防疫知识教育读本》1000余套，为5~6级学生赠送《安全教育实验教材》1000余套。

## 左云县妇联开展儿童寒假安全教育活动

本报讯（记者 锦绣）为了让广大儿童度过一个健康、安全、温暖、幸福的寒假，日前，左云县妇联开展“关心儿童，把爱带回家”寒假安全教育活动，并为学生送上寒假礼物——安全知识书籍3000余套。

守护儿童安全，也是守护一个家庭的明天和希望。此次活动旨在教育引导学生学习安全预防知识，普及灾害逃生常识，减少事故发生，让学生增强自我保护意识，掌握

更多自护自救技能。该县妇联还针对不同年龄段的孩子认知发展的阶段性、行为习惯的差异性、阅读需求的多样性，为孩子们甄选了适合每个年龄段阅读特点的图书，用实际行动来关注、关爱儿童的健康成长，其中为1~2级学生赠送《安全防范知识教育读本》1000余套，为3~4级学生赠送《卫生防疫知识教育读本》1000余套，为5~6级学生赠送《安全教育实验教材》1000余套。

## 大同市退役军人事务局 关于退役军人及其他优抚对象《优待证》申领的公告

我市退役军人及其他优抚对象建档立卡暨《优待证》申领工作已启动。户籍在我市的中华人民共和国退役军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属申领《优待证》，需前往户籍所在地街道退役军人服务站完成建档立卡，完善基本信息。完成建档立卡后，可申领《优待证》。服役期间被部队除名、开除军籍的；处于剥夺政治权利期限内的；处于服刑、羁押、通缉期间的不能申领《优待证》。具体申领时间、申领程序和所需材料，请咨询当地退役军人事务部门，或关注“大同市退役军人事务局”微信公众号。

大同市退役军人事务局  
2022年1月14日



### 粤港小夫妻 共建大湾区

2021年10月1日，顾会、刘凡翠夫妇带着儿子在广州花城广场游玩。这是一对有缘千里来相会的小夫妻，他们在网络相识、相恋，在大湾区的火热建设中默默贡献。来自贵州省铜仁一个小山村的顾会是中铁十一局广州地铁10号线的一名建设者。多年前，他和香港女孩刘凡翠因网络结缘。顾会大学毕业入职中铁十一局城轨公司后，主动申请到广州建地铁，刘凡翠也申请从香港的公司调到广州，两个异

地相恋6年的年轻人终于在广州团聚。2015年他们登记结婚，2017年儿子出生。“是在爸爸修路时出生的，孩子就叫道道吧！”刘凡翠说。刘凡翠心疼顾会工作繁忙，带着孩子在项目工地附近租了一套小房子。这个春节，顾会又要在项目值守，“舍小家顾大家，祖国越繁荣，小家更稳定更幸福。”这是顾会和刘凡翠的共同心愿。

新华社发（受访者供图）

增强防震减灾意识 推动全方位高质量发展

## 地震来了怎么办？(二)

接上期



5.主震过后，疏散到户外，以防受到余震危害。



6.疏散时要有序，采用疾走方式，不要奔跑。



7.主震与余震之间的时间间隔，足以让楼内的人们有序撤离。



8.在安全疏散后，还要考虑应对火灾、燃气泄漏等次生灾害，检查人员有无伤情。如有伤情，应及时处置。（完）

（图片来源：山西省地震局）大同市防震减灾中心 宣

### 云冈黄酒

荣获2021年  
国际传统发酵食品  
创新大奖 金奖

大同云冈酒业有限责任公司  
0352-5520900